

Огни Саян

Орган Саяногорского городского комитета КПСС и городского Совета народных депутатов

СУББОТА

23

АВГУСТА

1980 ГОД.

№ 101 (519)

Цена 2 коп.

Газета основана 1 января 1977 г.

КОНКУРС МАСТЕРОВ

Конкурс профессионального мастерства проведен в строительных управлениях «Саянпромгражданстрой».

Каменщики трудились на служебно-технологическом корпусе Саяно-Шушенской ГЭС. Здесь они вели кирпичную кладку. Своим высоким мастерством показали многие, однако строгое жюри распределило места так: Николай Федорович Вакулин, каменщик СМУ-2 занял первое место.

Второе место поделили каменщики Виктор Свельевич Каназаков и Зоя Тимофеевна Осипова из СМУ-1. Третье место занял в конкурсе Михаил Николаевич Карнаухов из СМУ-2.

Интересным было соперничество штукатуров-маляров, которые проводили свой конкурс на отделке дома 3/4 города Саяногорска. Лидером стала Тамара Дмитриевна Вьюкова из МКД, второе место у Марии Васильевны Середовой из МКД и третье у штукатуров-маляра Натальи Ивановны Егоровой из СМУ-2.

Конкурс еще раз доказал мастерство и талант многих строителей, их любовь к этой мирной профессии.

В. АНАТОЛЬЕВ.

НАВСТРЕЧУ
XXVI
СЪЕЗДУ КПСС

УДАРНЫЙ ТРУД НА ВАХТЕ ПЯТИЛЕТКИ!

В ПОМОЩЬ СТРОЙКЕ

На строительной площадке торгового центра в поселке Майна я встретилась с командиром стройки отряда Ленинградского политехнического института Нурисламом Борисовичем Галимовым.

— Два месяца мы работали на строительстве торгового центра. Закончили бетонирование пола, крыльца, лестницы, полностью сделана крыша. Когда пришли сюда, здесь был произведен только монтаж железобетонных изделий и частично забетонированы полы. А перед входом в будущий центр возвышались лишь горы глины. Ну а сейчас мы выполняем последние работы.

В нескольких метрах от

пешеходной дорожки студенты копают траншею для прокладки телефонного кабеля. Необходимо, чтобы перед бетонированием на днях все эти работы были закончены.

Хотелось сказать и о некоторых недостатках в работе, в первую очередь о трудностях, с которыми мы столкнулись во время строительства, — говорит Нурислам Борисович, — полость поступал бетон, случалась задержка рубероида, не было леса. Не хватало механизмов. Вот если бы был экскаватор, ребята не работали бы сейчас вручную. А в общем, — продолжает командир отряда «Резонанс», — все ребята хорошо поработали в этом трудовом семестре. Особенно отличились сво-

им трудолюбием Андрей Босый, Гера Яковлев, бригадир Боря Жупанов. Они всегда на своем рабочем месте, всегда все вовремя делают.

А вот наша вторая бригада, — показывает Галиев на ребят, работающих напротив, на территории промтоварного магазина. Они из СМУ-1, отряд «Мечта». Они также успешно осваивают профессию строителя.

— Нурислам Борисович, вы через неделю уезжаете домой, в родной Ленинград. Какие у вас остались впечатления о днях, проведенных в Саянах?

— Очень понравился этот уютный поэтический уголок с утренними туманами, надолго в памяти останется Енисей, обрамленный грядой таежных, причудливых гор. Запомнятся походы на Бору и по другим живописным местам вашего края.

С. МАРЧЕНКО.

В ТРУДОВЫХ КОЛЛЕКТИВАХ

Коллективы предприятий, организаций нашего города готовят достойную встречу XXVI съезду КПСС.

Успешно работает в эти дни кислородный цех Саянпромгражданстрой, где механиком Иван Гаврилович Кондратенко. Рабочие цеха всегда своевременно обеспечивают гидростройку в Карловском створе, Майнскую гидростройплощадку, Бейский район баллонами с кислородом, которые так необходимы в любом производстве. Плановые задания месяца коллектив цеха выполняет на 103,2 процента.

Такой успех достигается благодаря упорному труду и мастерству таких рабочих, как коммунист Ефрем Нестерович Ананин. Он слесарь высокого класса, ремонтирует оборудование цеха. Ударник девятой пятилетки. Ефрем Нестерович — участник Великой Отечественной войны, заслуженный человек в цехе, примерный в быту.

С ответственностью в кислородном цехе работают слесарь Валерий Шестаков, наполнитель баллонов, председатель местного комитета Елена Петровна Король, кладовщик Нина Владимировна Богданова, водители из АТК-1, которые доставляют баллоны с кислородом к месту назначения, Анатолий Налимов и Геннадий Боровских.

Встав на трудовую вахту в честь съезда партии, рабочие цеха повышают производительность в труде, добиваются удешевления себестоимости продукции. Коллектив цеха носит почетное звание — цех коммунистического труда.

А. ВЕНЕДИК.

ПОД КОНТРОЛЕМ — ПУСКОВОЙ ОБЪЕКТ

СДАТЬ В СРОК

здесь сделано бригадой гидроизоляционных Константина Дернава. Бригада каменщиков Н. Ф. Вакулина приступает к кирпичной кладке. К 15 сентября необходимо уложить в стены свыше 600 кубометров кирпича.

В прошлом месяце бригада арматурщиков Александра Попкова уже смонтировала металлоконструкцию несущей рамы корпуса «А». Руками этого коллектива собрано и смонтировано 200 тонн металлоконструкций. Здесь работают опытные специалисты, в совершенстве знающие свое дело: Яков Реморенко, Анатолий Кравченко, Асхат Хамидулин, комсомольцы Вячеслав Бондарчук, Владимир Кузьмин, Александр Лапин, комсомолец Александр Сысов и многие другие.

Плечом к плечу с коллективами бригады СМУ-2 в течение двухмесячного трудового семестра на строительстве служебно-технологического корпуса работают бойцы студенческого отряда «Меридиан» Ленинградского политехнического института.

Отряд возглавляет Владимир Рысаков. — В бригадах четвертого участка, — говорит партгрупорг Владимир Николаевич Устименко, — работают восемь коммунистов, 23 комсомольца. В своем большинстве это передовики производства, люди переднего края.

Какие объемы работ выполнены? Какие еще предстоит выполнить до пуска четвертого и пятого агрегатов?

Кирпичная кладка по корпусу «А» — 3000 кубометров, осталось уложить 1200. Смонтировано металлоконструкций и арматуры около 200 тонн, предстоит смонтировать 55 тонн. С 1977 года, с начала строительства этого объекта, освоено 1133 тысячи рублей, до завершения строительства предстоит освоить 3367 тысяч, в том числе, в этом году 307 тысяч. Всего же сначала года освоено 203 тысячи. Так что предстоит сделать еще очень много, чтобы служебно-технологический корпус вступил в строй действующих объектов.

Г. КСЕНЗОВ.



Служебно-технологический корпус. Его сокращенно называют СТК. Сегодня находится в центре внимания гидростроителей, руководства Саяно-Шушенской ГЭС. Без ввода его в эксплуатацию невозможно надежно эксплуатировать уже вступившие в строй и вводимые вновь агрегаты. Здесь будет смонтирован центральный пульт управления — «мозг» гидроузла.

Его сегодня возводит коллектив СМУ-2 Саянпромгражданстрой. Бригады плотников-бетонщиков Владимира Кузьмина, Николая Ансимова и Анатолия Кравченко продолжают строительство корпуса «А». В течение полутора месяцев они уложили свыше 700 кубометров бетона в густоармированные блоки. Они уже подходят к отметке пола ЦПУ-346,5. По корпусу «А» в основном заканчиваются бетонные работы. Многие

собирается остов главного статора № 5 в кольцо на монтажной площадке. Это вызвано тем, что в районе кратера агрегата № 5 нет грузоподъемных механизмов для установки основания секторами, что делалось на агрегатах № 1, 2, 3, 4. Собранный в кольцо остов статора по-

лукозловым краном грузоподъемностью 500 тонн с монтажной площадки переносится и устанавливается на фундаменты в кратере агрегата.

Здесь же на монтажной площадке собираются верхняя крестовина и ротор. На этих узлах работают бригады Владимира Дуд-

ченко, Константина Бруцкого.

Бригада В. Жильцова производит разгонку направляющего аппарата агрегата № 4 и готовится к установке нижнего кольца направляющего аппарата № 5.

А. КУЗНЕЦОВ,
мастер СпецГЭМа.



Анатолий Иванович Антипин — бригадир электросварщиков-монтажников арматуры-сварочного участка. Его коллектив занимается изготовлением облицовочных шахт гидроагрегатов.

Фото А. ЭДВАРДА.

Тревожное положение

За два августа 1978—1979 г.г. было изготовлено бетонным заводом 267 тысяч кубометров гидротехнического бетона. В августе 1978 года была достигнута рекордная выработка — 156562 кубометра.

План августа этого года — 118 тысяч кубометров. За двадцать дней в блоках гидроузла уложено лишь 48 тысяч кубометров, это на 27376 тысяч кубометров меньше планового задания.

В минувший четверг на расширенном заседании штаба стройки были подведены итоги работы за неделю. Они не радуют. По графику нужно было уложить 30093 кубометра бетона, а уложено 16420. Основная причина отставания — постоянные перебои в поставках цемента Красноярским цементным заводом.

Но это, как говорится, объективная причина. В решении, помимо неудовлетворительных темпов укладки бетона, отмечен ряд срывов выполнения тематических заданий. Так, коллективом УОС не смонтирована скользящая опалубка водовода четвертого агрегата, с отставанием производится ремонт стен помещения гидроразъемников.

СУЗГЭС не завершило монтаж арматуры пола машинного зала пятого агрегата, не организовало работы по изоляции маслобаков СМХ, не выполнило работы по рихтовке распорных балок четвертого агрегата.

СпецГЭМ не выполнил подготовительные работы по мотор-генератору. Гидромонтаж не обеспечил ремонт оборудования сегментного затвора, не приступил к ремонту моста через Енисей. УПП медленно выполняет заказы СМУ-2 по металлоконструкциям корпуса «А».

УМТС не организована вывозка стальных панелей здания ГЭС из Абакана, полностью обеспечен гидромонтаж металлопродуктом для производства работ по водоводам четвертого и пятого агрегатов.

На заседании штаба определена программа работ текущей недели. Нужно уложить за 7 дней 28558 тысяч кубометров бетона. Каждому подразделению выданы конкретные планы-задания. Их нужно выполнять. До пуска четвертого агрегата осталось чуть больше двух месяцев.

Г. ЗОРИН.

Впервые в практике

На Саяно-Шушенской ГЭС участком «Спецгидроэнергомонтаж» впервые

ПОЧИН РОСТОВЧАН — В ДЕЙСТВИИ



Известный почин ростовчан «Работать без отстающих» все шире распространяется на стройках и промышленных предприятиях Саяногорска. Его проникновение в жизнь трудовых коллективов держится на постоянном «прицеле» горкома партии, всех работающих на производстве коммунистов. О нем часто идет разговор на партийных собраниях предприятий и строек, говорили мы о нем на пленумах и партийно-хозяйственных активах в конце прошлого и начале текущего года.

Хорошо помнится такой пример. Когда на строительстве Саяно-Шушенской ГЭС образовался новый большой фронт работы (началось создание станционной части плотин), то выяснилось, что высококвалифицированных рабочих для этого не хватает. А из новичков, которых было в избытке, сформировать по-настоящему боеспособные бригады, было невозможно: слишком ответственная предстояла работа, да и сроки на ее выполнение были крайне ограниченными. В этих условиях партком Красноярскгэстроя обратился за помощью к коммунистам. И они откликнулись с готовностью. С передового участка на отстающий его жизни инициативе перешли полным составом бригады плотников-бетонщиков Героя Социалистического Труда В. Познякова и лауреата премии Ленин-

ского комсомола С. Колленкова. Переход передовиков на отстающий участок — это одна из важнейших форм движения «Работать без отстающих». Ведь не секрет, что отставание порой допускается в результате неспособности иных руководителей как следует организовать производственный процесс. Парадоксально, но факт: им лучше доверять место там, где все уже отлажено. Пусть набираются опыта, ведь среди них много и начинающих. А опыт способен помогает быстрее наладить дело на отстающем участке. Вот почему «метод перевода» практикуется у нас в городе все шире. Его активно используют, например, также на камнеобрабатывающем комбинате «Саянмрамор». Здесь в начале текущего года перевели в отстающую бригаду одного из лучших бригадиров — А. М. Почтова. Результат, как всегда, оказался отличным. Новая бригада Почтова в последние три месяца успешно справляется с заданиями и теперь уже помышляет бросить вызов на соревнование в начале одиннадцатой пятилетки его прежней бригаде, которая и сейчас работает ровно, высокопроизводительно. Таких примеров много. В АТК-2 отлично развито наставничество, позволяющее новичкам быстрее осваиваться на производстве. Активно распространяются на предприятиях и стройках прогрессив-

ные методы организации труда, в частности, бригадный подряд, на который уже переведены свыше десяти работающих на основных объектах бригад Красноярскгэстроя и почти все бригады добытчиков и обработчиков мрамора и гранита на комбинате «Саянмрамор». Все это, безусловно, дает отличные результаты. Приведу такой факт. За годы десятой пятилетки количество работающих на предприятиях и стройках города возросло всего на 43 процента. А объемы выполненных работ в этот же период в строительстве возросли в 3,6 раза, выпуск промышленной продукции увеличился в два раза. Большую роль во всем этом сыграло и движение под девизом «Работать без отстающих». Не случайно с его активизацией заметно улучшились и экономические показатели коллективов промышленных предприятий, строек. Это особенно заметно в последнее время. Вот, к примеру, итоги работы саяногорцев во втором квартале текущего года. Строители города план по вводу основных фондов выполнили на 240 процентов, план подрядных работ — на 102,3, они ввели жилья в указанный период 12 тысяч квадратных метров при задании 6,2 тысячи. Трудники промышленности также успешно справились со своими задачами, реализовав продукции сверх

плана на 170 тысяч рублей. Хорошо поработали и транспортники, работники сферы обслуживания, торговли, общественного питания. Причем особенно больших успехов добились коллективы Красноярскгэстроя, Спецгидроэнергонадзора, Гидромонтажа, комбината «Саянмрамор», отделения временной эксплуатации железной дороги, горбыткомбината, то есть, те предприятия и организации, где к почину ростовчан относятся по-настоящему серьезно и вдумчиво. Есть у нас, конечно, и недостатки в движении «Работать без отстающих». Не удается пока внедрить этот замечательный почин в подразделениях треста «Саяналюминиястрой», который ведет строительство Саянского алюминиевого завода. Этот коллектив сравнительно молод, здесь имеется множество различных организационных увязок, в результате которых продолжительное время не выполняются планы и обязательства. Плохо развывается также это движение в подразделениях управления «Саянпрогражданстрой». Но это — как раз то, над чем нам и предстоит в ближайшем будущем серьезно и основательно поработать. И. САРБАЕВ, заведующий отделом промышленности и строительства и транспорта Саяногорского горкома КПСС.

35 лет трудовой стаж М. Я. Аксинаенко. Начала она ученицей бухгалтера, и до сих пор, где бы ни работала, на Красноярской, Чарвакской ГЭС, она не оставляет полюбившуюся специальность. Сейчас она является экономистом-финансистом управления «Саянпрогражданстрой». Главная ее черта — отзывчивость, трудолюбие, знание своего дела.

Внимательна к людям

Не первый год в Майнской мастерской верхнего пошива работает Любовь Александровна Хатулева. Она настоящий мастер своего дела, вежлива с клиентами, всегда поможет подобрать фасон по возрасту.

плаща и зимнее пальто, и пошивом осталась очень довольна. Все было сделано так, как я хотела. Большое спасибо вам, Любовь Александровна, за заботу о людях, за любовь к своей профессии.

Я отдавала шить два Е. БЕСКОРОВАЙНАЯ.

ПРОБЛЕМЫ МОЛОДОГО ГОРОДА

Нашу страну с полным основанием можно назвать страной новых городов. На самом деле, с 1917 по 1980 г.г. в СССР возникло 1174 новых города. В настоящее время на карте нашей страны ежегодно появляется до десятка новых городских поселений. На новое градостроительство идет значительная часть национального дохода. Потенциальные возможности нового градостроительства успешно реализованы в Ангарске, Дивногорске, Норильске, Тольятти, Навои, Шевченко и многих других городах. Но вместе с тем достаточно много мы знаем и о трудностях становления новых городов. Печать их образно называет «уроками Братска, Усть-Илимска, Сургута...» Этими соображениями мы руководствовались, предлагая исследовательскую программу «Новый город», которая реализуется социологами Красноярского государственного университета в Саяногорске. Почему в Саяногорске? Во-первых, это типичный новый город со всеми его проблемами. Во-вторых, интересное предложение ученых получило твердую поддержку партийных руководителей, хозяйственных работников. Для Саяногорска, как и для многих городов-новостроек, характерна высокая активность всех демографических и миграционных процессов. Сюда больше приезжает людей, но отсюда и больше уезжает, здесь больше свадеб, больше новорожденных, но и больше разводов. Население города ежегодно увеличивается на 14-15 процентов, что в шесть раз вы-

ше темпов роста населения городов Красноярского края. Средний возраст населения города по нашим подсчетам — 27 лет, 75,7 процента взрослых горожан имеют семьи. Каждая восьмая семья не имеет детей, каждая четвертая — одного ребенка, почти половина — двух детей. Отвечая на вопрос анкеты, примерно 15 процентов указали, что планируют иметь еще детей, категорически ответили «нет» — 50,1 процента опрошенных, остальные либо не ответили, либо не имеют определенных планов. Серьезной демографической и социальной проблемой Саяногорска является потеря молодежи в возрасте 16-18 лет, которая родилась и выросла в этом городе, окончила школу, и вынуждена уезжать в другие города для получения профессионального образования. Наше исследование среди учеников 9-10 классов показало, что до 72 процентов ориентируются на учебу в вузах и техникумах и после окончания школы уезжают пытаться счастья в другие города региона. Конечно, поступают учиться в год окончания школы в 2-3 раза меньше. Но и ведь многие из непоступивших не возвращаются домой. Вот почему город должен иметь свои профессионально-технические училища, техникумы, филиалы и учебно-консультационные пункты вузов по специальностям предприятий и строек города.

● САЯНОГОРСК

Для города Саяногорска необычайно важно стабилизировать население. Проблема заключается не в том, чтобы и дальше росло число приезжающих, а в том, чтобы из него поменьше уезжало обратно. Пока ежегодно из города выезжает каждый седьмой его житель и квалификация выходящих рабочих, ИТР значительно выше тех, кто сюда приезжает. То есть, в результате обратной миграции город теряет свой интеллектуальный, профессиональный потенциал. Высокая обратная миграция ведет к большой текучести кадров. Мы обратили внимание, что уровень притязаний к условиям жизни в городе у женщин значительно выше, чем у мужчин. Так, по жилищным условиям оценки женщин в два раза ниже, по бытовому обслуживанию — в три раза, по здравоохранению — в 2,5 раза. Еще ниже оценки состояния снабжения продовольственными и промышленными товарами. Можно предположить, что миграционные настроения в большей степени создают женщины, нежели мужчины. Естественно, что у женщин достаточно много рычагов для воздействия на настроения и жизненные планы близкого к ней мужчины. Значит, для снижения обратной миграции надо больше заботиться о тех возможностях, которые имеет город для удо-

ГЛАЗАМИ СОЦИОЛОГОВ

влетворения чисто женских запросов. Важным разделом работы стало изучение условий жизни саяногорцев. Заработная плата саяногорцев выгодно отличается от заработной платы населения многих других городов. Но в обеспеченности жильем, объектами социальной инфраструктуры (материальная база торговли, общественного питания, бытового обслуживания, здравоохранения) город серьезно отстает от средних показателей обеспеченности городского населения РСФСР, Красноярского края. Каждый четвертый житель города называет улучшение жилищных условий в качестве главного условия для постоянного жительства в городе. Жилой фонд города сейчас составляет 430 тысяч квадратных метров, то есть более 10 метров на каждого жителя. Значительная его часть была построена в годы десятой пятилетки. При очень высоких темпах развития бытового обслуживания в городе за последние годы оно еще существенно отстает от других городов и установленных нормативов. Для городов-новостроек представляет интерес опыт создания молодежного жилого комплекса, реализованный в г. Калининграде, Московской области. В этом социальном эксперименте, отмеченном премией Ленинского комсомола, комплексно решаются вопросы улучшения

жилищных условий молодых семей и организации воспитательной работы по месту жительства, поиска новых форм самоуправления жильцов, организации быта. До 10 процентов площади комплекса отведено для кружковых и детских игровых комнат, помещений для бытовых служб. Откуда взялась эта дополнительная площадь? Будущие жильцы комплекса в составе молодежных отрядов отработали на строительстве по 200-250 часов. Это сократило сроки строительства, позволило снизить себестоимость. Так и сложилась коллектив будущей системы самоуправления, взаимопомощью в воспитании детей, в решении бытовых вопросов. В новых городах стоит поэкспериментировать и в отношении форм организации бытового обслуживания населения. В Норильске молодые проектировщики разработали интересный проект общественного центра (название, возможно, и не совсем удачное) для работников Надеждинского металлургического завода. В этом комплексе работники завода до и после смены могут решить самые различные вопросы бытового порядка, с которыми они обращаются к сфере бытового обслуживания. Здесь имеется все, начиная от продовольственного магазина, парикмахерской, приемного пункта химчистки, до кассы по продаже авиационных билетов. Такие общественные пункты одновременно позволяют

заметно снизить нагрузку на бытовые учреждения, расположенные в микрорайонах города. В нашем опросе 37 процентов саяногорцев указали, что предпочитали бы пользоваться услугами сферы быта непосредственно на предприятии, стройке в обеденное время, до и после работы. Новый город с самого начала должен заботиться о формировании общегородского культурного центра, общественных центров отдельных микрорайонов, о создании монументальных памятников, формировании своих традиций, общегородских праздников. Только тогда город приобретает свое индивидуальное лицо, неповторимую прелесть и притягательность. Полученные социологами данные используются для разработки рекомендаций к комплексному плану экономического и социального развития города на одиннадцатую пятилетку. Отработка механизма социальной планирования, изучение механизмов социальных процессов позволит говорить и о социальном проекте города на ближайшие 10-15 лет. Такой программно-целевой документ явился бы основой для разработки пятилетних планов экономического и социального развития, оптимизации градостроительных решений. Г. КУЦЕВ, доктор философских наук, зав. кафедрой философии и научного коммунизма Красноярского государственного университета.

ДАТЬ КРОВЬ — СПАСТИ ЖИЗНЬ

Человек в беде! Гражданин, твой священный долг — оказать ему помощь!

Дорогие товарищи, эти строки обращены к вам, патриотам социалистической Родины, всегда готовым оказать помощь тому, кто попал в беду, чье здоровье и, нередко, жизнь зависят от вашего великодушия, нравственной силы, благородства, от вашего решения стать донорами и, таким образом, активно включиться в борьбу за здоровье и жизнь — гражданам страны в возрасте от 18 до 60 лет. Кровь можно сдавать один раз в два месяца, но не более пяти раз в год, в количестве до 400—450 мл. за одну дачу крови. Это так называемая нормальная физиологическая доза, утрата которой не отражается на здоровье человека.

Многочисленные научные исследования убедительно свидетельствуют о том, что донорство не только совершенно безвредно, но в ряде случаев полезно, так как дача крови мобилизует защитные функции организма, благотворно влияет на обмен веществ, нервную систему, улучшает сон.

С каждым годом все большее число побед одерживает медицина над тяжелыми недугами. Рядом с медиками, как верный товарищ и ближайший помощник в борьбе за здоровье и жизнь человека, стоит миллионная армия доноров. Без помощи доноров, без донорской крови спасти жизнь и здоровье больного подчас совершенно невозможно. Однако донорская кровь необходима не только для переливания ее больным.

Из крови изготавливается много препаратов, которые обладают высокими лечебными эффектами. Ежегодно в г. Саяногорске два раза в год проводятся массовые заборы крови областной станцией переливания. Необходимость забора крови диктует жизнь, потребность в крови, ее компонентах возрастает. Если в 1972 году годовой расход крови по центральной городской больнице г. Саяногорска был 60 кг, то в 1979 году — 345 кг. После сдачи крови донор получает знак «Капля крови», получает талон на горячий обед и справку, согласно которой день сдачи крови донор может использовать в любое время или приурочить к отпуску.

Безмерно счастье, которое переживает врач, когда видит, как переливаемая больному кровь спасает жизнь. Такое же высокое чувство удовлетворения испытывает и донор, кровь которого помогает вылечить или спасти человека.

Так будьте и вы, уважаемые товарищи, донорами! Отдайте немного своей крови тому, кто в ней нуждается, чья жизнь и здоровье в опасности. День донора проводится в поликлинике п. Черемушки 28-29 августа.

Донорство почетно и благородно. Ждем вас, уважаемые товарищи, на донорском пункте.

А. ЕФИМОВА,
инструктор санитарного просвещения,
г. Саяногорск.

О ТЕХ, КТО РЯДОМ

Утро Нины Батниковой

Надежды Бабаковой и тетки в Саяногорске, Пина Батникова переменяла пламя: строить новый город разве менее благородно? Да еще в родных краях.

И вот уже два года она равноправный член большого коллектива СУ-69, который возводит жилые объекты для строителей и рабочих будущего Саянского алюминиевого завода. За два года юная отделчица научилась многому у классных мастеров. Прежде всего — осознанию себя, своих возможностей в профессии. Комсомольско-молодежная бригада, в которую она попала, славилась на весь

город. Бригадир Нина Иванова была авторитетной у рабочей молодежи, умела настроить коллектив, повести за собой. Эта черта характера привлекала многих, и особенно недавнюю выпускницу ГИТУ. Как искренне она хотела походить на Нину-старшую! Этого многие хотели, и как жалко, что Иванова ушла со стройки. Неужели и ей когда-нибудь, скрепя сердце, придется отложить в сторону мастерок?

Как-то зашла в бухгалтерию после командировки, разговорилась с женщинами:

— Ты бы учиться поступала, — советовали ей. — Тяжело ведь на стройке. Будешь в конторе, как мы же, с бумагами сидеть.

— Ой, что вы, — ретировалась Нина, — мне штукатурить и красить нравится больше. Почему, сама не знаю. — Ответила так, чтобы не вдавливаться в подробности. Разве будешь всем рассказывать, что у тебя на сердце? В состоянии ли, прикипев сердцем к стройке, человек объяснить чувства, которые он испытывает, проходя мимо построенных им зданий. Особенно вечером, когда шумная компания девчат и парней возвращается с танцев или из кино. Их провожают сотни светящихся окон. Дома в Саяногорске растут как грибы, с каждым днем их все больше. Нынче городу на Енисее исполнится пять лет. По пальцам пересчитаешь. А если пройдет еще столько же? Не зря тянет ее сюда, словно магнитом, стоит уехать хотя бы ненадолго.

Каждое утро проводится техминимум по правилам дорожного движения и технический осмотр личного транспорта. Для проведения этой работы общество имеет три легковых автомобиля и два мотоцикла. На общественных началах построено административное здание, в котором оборудуются два учебных класса, заканчивается строительство мастерских по ремонту личного автотранспорта. Таким образом решается задача по объединению водителей личного транспорта, по повышению их мастерства. Другой, не менее важной задачей, является повседневная работа с водителями по сокращению случаев травматизма.

С 1 июня текущего года вступили в действие измененные правила дорожного движения, в которых большое внимание

уделено улучшению дорожной информации и полнее определены обязанности и права участников дорожного движения, что должно способствовать снижению аварийности. Несмотря на все увеличивающееся внимание к водителям со стороны работников ГАИ и общественности, все же нередки случаи нарушения правил, которые приводят к гибели или к травмированию людей.

Основной причиной аварийности у нас является управление автотранспортом в нетрезвом состоянии, нарушение правил обгона, проезд перекрестков, превышение скорости. Все случаи нарушения правил дорожного движения рассматриваются административной комиссией. Только за первое полугодие текущего года было нарушено более ста правил, 80 человек лишены прав.

Только одними административными мерами порадовать на дорогах не поведешь. Необходимо, чтобы в этом деле приняло участие все население нашего города. Прежде всего это относится к пешеходам, к соблюдению ими правил перехода через

улицу. Необходимо также следить за детьми, чтобы они не выбегали на проезжую часть.

Много поступает жалоб на водителей транспорта, которые без надобности разезжают внутри микрорайонов. Правилами разрешен подъезд к жилым домам для подвоза различных грузов или на стоянку, даже если есть запрещающие знаки. Но это можно делать в необходимых случаях и соблюдать меры предосторожности, на ограниченной скорости и уступая пешеходам.

Действия водителя должны быть четкими и понятными для окружающих. О всяком намерении изменить направление движения необходимо своевременно включать сигналы поворота, помня, однако, что это не дает водителю никаких преимуществ в движении. Стоп-сигналы также служат средством предупреждения другим водителям.

Ради незначительного выигрыша во времени не следует совершать рискованные обгоны, особенно при высокой интенсивности движения.

А. РОМАНЕНКО,
председатель ВДОАМ.

Воспитавшись в бригаде Нина еще долго не успевала себя. Вглядываясь в лица товарищей, восстанавливала в памяти по крупным промахам. Вот они с подружкой Разиной, многократно переглянувшись, опускают в «Ящик записку, одну на «Хотим строить школу». Это был «вечер с галстуком» сельских школ Усть-Канского района. Обе поступили в Черемушки ГИТУ с твердым намерением получить образование по специальности. Училиась в одной школе, жили в одной комнате в общежитии, прощались мечтательными

Воспитавшись в бригаде Нина еще долго не успевала себя. Вглядываясь в лица товарищей, восстанавливала в памяти по крупным промахам. Вот они с подружкой Разиной, многократно переглянувшись, опускают в «Ящик записку, одну на «Хотим строить школу». Это был «вечер с галстуком» сельских школ Усть-Канского района. Обе поступили в Черемушки ГИТУ с твердым намерением получить образование по специальности. Училиась в одной школе, жили в одной комнате в общежитии, прощались мечтательными

Воспитавшись в бригаде Нина еще долго не успевала себя. Вглядываясь в лица товарищей, восстанавливала в памяти по крупным промахам. Вот они с подружкой Разиной, многократно переглянувшись, опускают в «Ящик записку, одну на «Хотим строить школу». Это был «вечер с галстуком» сельских школ Усть-Канского района. Обе поступили в Черемушки ГИТУ с твердым намерением получить образование по специальности. Училиась в одной школе, жили в одной комнате в общежитии, прощались мечтательными

Воспитавшись в бригаде Нина еще долго не успевала себя. Вглядываясь в лица товарищей, восстанавливала в памяти по крупным промахам. Вот они с подружкой Разиной, многократно переглянувшись, опускают в «Ящик записку, одну на «Хотим строить школу». Это был «вечер с галстуком» сельских школ Усть-Канского района. Обе поступили в Черемушки ГИТУ с твердым намерением получить образование по специальности. Училиась в одной школе, жили в одной комнате в общежитии, прощались мечтательными



Студенческий строительный отряд «Аякс», сформированный в Ленинградском политехническом институте, приезжает в Саяны второй год. Этим летом бойцы «Аякса» работали на благоустройстве поселка Черемушки, на строительстве больничного комплекса. Сейчас трудовой семестр студентов заканчивается, но здесь, в Саянах, остается частица их труда.

Фото А. Рудницкого.

ДОРОЖНОЕ ДВИЖЕНИЕ

ВЗАИМНАЯ ВНИМАТЕЛЬНОСТЬ

В городском обществе автомобилистов сейчас насчитывается около трех тысяч владельцев личного транспорта, объединенных в 43 первичные организации. С 1977 года, с момента образования, нами подготовлены водители категории «В» — более двухсот человек и категории «А» — более пятисот.

Ежегодно проводится техминимум по правилам дорожного движения и технический осмотр личного транспорта. Для проведения этой работы общество имеет три легковых автомобиля и два мотоцикла. На общественных началах построено административное здание, в котором оборудуются два учебных класса, заканчивается строительство мастерских по ремонту личного автотранспорта. Таким образом решается задача по объединению водителей личного транспорта, по повышению их мастерства. Другой, не менее важной задачей, является повседневная работа с водителями по сокращению случаев травматизма.

С 1 июня текущего года вступили в действие измененные правила дорожного движения, в которых большое внимание

уделено улучшению дорожной информации и полнее определены обязанности и права участников дорожного движения, что должно способствовать снижению аварийности. Несмотря на все увеличивающееся внимание к водителям со стороны работников ГАИ и общественности, все же нередки случаи нарушения правил, которые приводят к гибели или к травмированию людей.

Основной причиной аварийности у нас является управление автотранспортом в нетрезвом состоянии, нарушение правил обгона, проезд перекрестков, превышение скорости. Все случаи нарушения правил дорожного движения рассматриваются административной комиссией. Только за первое полугодие текущего года было нарушено более ста правил, 80 человек лишены прав.

Только одними административными мерами порадовать на дорогах не поведешь. Необходимо, чтобы в этом деле приняло участие все население нашего города. Прежде всего это относится к пешеходам, к соблюдению ими правил перехода через

улицу. Необходимо также следить за детьми, чтобы они не выбегали на проезжую часть.

Много поступает жалоб на водителей транспорта, которые без надобности разезжают внутри микрорайонов. Правилами разрешен подъезд к жилым домам для подвоза различных грузов или на стоянку, даже если есть запрещающие знаки. Но это можно делать в необходимых случаях и соблюдать меры предосторожности, на ограниченной скорости и уступая пешеходам.

Действия водителя должны быть четкими и понятными для окружающих. О всяком намерении изменить направление движения необходимо своевременно включать сигналы поворота, помня, однако, что это не дает водителю никаких преимуществ в движении. Стоп-сигналы также служат средством предупреждения другим водителям.

Ради незначительного выигрыша во времени не следует совершать рискованные обгоны, особенно при высокой интенсивности движения.

СЧАСТЛИВОЙ ОХОТЫ

Июнь — июль. Медленно тянутся дни межсезонья. Прошел «солнцеворот», миновали «петровки» и, наконец, наступило радостно-тревожное время подготовки к новому охотничьему сезону: радостное от приятных нашему сердцу хлопот и воспоминаний, тревожное — от терзающих сомнений, удастся ли попасть на охоту в хорошее место. Словом, наступающий охотничий сезон заметен везде. Кто-то его встретит среди пойменных лугов, услышит еще в темноте волнующий свист утиных крыльев, а затем легкий хлопок и шуршание воды от севшей стаи уток, увидит над стеной тростников и рогозов раскаленный полукруг поднимающегося солнца, кто-то встретит охотничье утро в лесу.

Ключом к хорошему проведению открытой охоты является правильное определение норм нагрузки на охотничью угодья. Чрезмерная загруженность их приводит не только к нарушению техники безопасности и несчастным случаям на охоте, но и к истреблению дичи. И не беда, что не все охотники смогут попасть в этот день на охоту.

Товарищи охотники, у нас летне-осенняя охота открывается 30 августа с утренней зари (приказ Крайохотуправления от 6 августа 1980 года № 459). Путевки, выданные на 23 августа, недействительны, их действие автоматически переносится на 30 августа.

В связи с открытием охоты каждый охотник должен, конечно, помнить и о правилах охоты, напомним об основных из них. Охота производится по путевкам, выданным госохотинспекцией и обществом охотников. Охотиться разрешается только на те виды дичи, которые записаны в путевке. Непромысловые виды, а также огарь, большой кроншнеп, кроншнеп — малютка, все хищные птицы — за исключением болотного луна, к охоте запрещены.

Просьба ко всем охотникам — по всем непонятным вопросам обращаться в охотинспекцию г. Саяногорска.

А. АФАНАСЬЕВ.

НА ВЫСТАВКЕ



Проведена городская выставка цветов, плодов и овощей. Среди промышленных предприятий первое место присуждено коллективу СаАЗа, второе — комбинату «Саянмрамор». Среди строительных организаций победителем оказался СМП-146, МКД — на втором месте, среди школ — средняя школа № 1, 2-ое — школе № 2. Среди домоуправлений первое место за ЖКК Красноярскгэсстрой, второе — ЖЭУ Саялалюминияжстрой. Много интересного было показано жителям города. М. В. Шабальникова, М. А. Токмачева, Сошниковы выставили оригинальные экспозиции. Призеры выставки награждены дипломами и ценными подарками. На снимке: на выставке. Фото П. ДЕМЕНТЬЕВА.

СУШКА ЛЕКАРСТВЕННЫХ РАСТЕНИЙ

Лекарственные растения привлекают внимание очень многих. И это вполне понятно. Терапевтическая ценность большого числа лекарственных растений признана научной медициной, они составляют около половины всех лекарств, отпускаемых нашими аптеками.

Сейчас идет пора массового сбора лекарственного растительного сырья. Все лекарственные растения должны быть высушены независимо от того, сдаются ли они на переработку в аптеку, завод, или оставляются для дома. Правильная сушка является важным звеном в заготовке растений.

В собранных растениях содержится много влаги, которую необходимо вовремя удалить, иначе растения могут загнить, побуреть, а ценные действующие вещества — разрушиться. Поэтому важно, чтобы сушка проводилась аккуратно, а главное, быстро при температуре 40-60 градусов.

Для сушки всех видов сырья наиболее пригодны хорошо проветриваемые помещения — чердаки под железной или шиферной крышей, пустые школьные комнаты, сараи.

Травы, листья и цветы следует высушивать при сильном проветривании. Растения раскладываются тонким слоем 1-2 см. на стеллажи из проволочной сетки, марли, ткани. Во время сушки растения переворачивают не менее одного раза в сутки. Хорошо просушенное сырье должно перетираться между пальцами и шелестеть, как бумага, а стебли должны ломаться.

Надо твердо помнить, что траву, листья и цветы на солнце сушить нельзя. На солнце можно сушить только корни и корневища, содержащие дубильные вещества и алкалоиды (например, корни бадана, кровохлебки). Раскладывают их слоем в 2-3 см. и переворачивают 2-3 раза в день.

Нельзя сушить корни, корневища, содержащие гликозиды, разрушаются. Сушку считают законченной, когда корни и корневища при изгибе будут ломаться, а не гнуться.

Сочные плоды и ягоды хорошо подвялить на солнце перед тем, как загрузить их в специальную сушилку. В русской печи сушат шиповник, малину, чернику, чернику и т. д., когда в печи температура установится 60-70 градусов.

Для определения зрелости плоды и ягоды имеют в руке — они не слипаются в комки. Готовое сырье упаковывается в тару, снабженную этикеткой с указанием названия сырья, времени заготовки.

С. ТАСКИНА
зав. отделом аптеки № 10

• СОВЕТЫ ВРАЧА

Профилактика сальмонеллеза

Сальмонеллез — острое кишечное инфекционное заболевание. Они поражают людей и самых разнообразных животных — млекопитающих, птиц и рыб. Эти микробы очень жизнестойкие, сохраняются в организме и после того, как заболевание практически заканчивается. Выделяясь, сальмонеллы попадают в водоемы, на пастбища. Вместе с сеном и другими кормами, они путешествуют на дальние расстояния, не теряя своей жизнестойкости. Поэтому не удивительно, что он весьма распространен среди домашнего скота.

Сальмонеллы предпочитают тепло, бурно размножаются при комнатной температуре в мясных и молочных продуктах, различных салатах и бульонах. Размножаясь, микробы выделяют ядовитое вещество — токсины. Ими можно заразиться во время купания в воде, а также при помощи грязных рук или предметов. У взрослых, обладающих хорошими защитными силами, заболевание обычно не развивается. Чаще жертвами являются дети.

Поэтому надо учить ребенка правильно обращаться с животными. Носителями болезни могут быть внешне здоровые кошки и собаки, голуби. Не следует приманивать голубей к детским песочницам, кормить их там, где играют дети. Не допускайте, чтобы собака лизала детей в лицо.

Но самая большая опасность контактного заражения возникает, конечно, когда в семье есть больной или бактерионоситель. Чтобы не заразиться сальмонеллезом при помощи пищи, необходимо взять за правило не употреблять мясо, не прошедшее ветеринарного контроля. Мясо и птицу следует хорошо проваривать. Если мясо готовилось большим куском, то варить его следует не менее двух часов.

Следите, чтобы сырое мясо не соприкасалось с готовой пищей, сальмонеллы хорошо размножаются в готовой продукции, не изменяют их внешнего вида, ли запаха. Для сырого мяса и вареных продуктов иметь в хозяйстве разделочные доски.

Те блюда, которые ред употреблением не подвергаются вторичной провариванию (салаты, студень, салат, крем, негрет), храните только в холодильнике. Помните всегда правила хранения и употребления готовой продукции.

Т. ЛОСКУТОВА
врач-эпидемиолог

ТЕЛЕВИДЕНИЕ

- ПОНЕДЕЛЬНИК—25 МОСКВА**
- 10.00 Время.
 - 10.40 Утренняя гимнастика.
 - 11.05 «Белый верблюжонок». Мультфильм.
 - 11.25 «Рыцарь мечты». Художественный фильм.
 - 12.35 В мире животных. По окончании — новости.
 - 16.00 Новости.
 - 16.15 «Павлово на Оке». Документальный фильм.
- АБАКАН**
- 16.35-Новости на хакасском языке.
 - 16.45 Экран-80.
 - 17.00 Объявления.
- МОСКВА**
- 17.05 Премьера фильма-спектакля «Мэри Поппинс».
 - 18.45 XXVI съезду КПСС — достойную встречу.
 - 19.15 Олимпиада-80. День за днем.
 - 19.45 Кубок европейских чемпионов по хоккею.
 - ЦСКА — «Слован» (Братислава, Чехословакия).
- ВТОРНИК—26 МОСКВА**
- 10.00 Время.
 - 10.40 Утренняя гимнастика.
 - 11.05 И. Друце. — «Возвращение на круги своя». Фильм-спектакль Государственного академического Малого театра Союза ССР. По окончании — новости.
 - 16.00 Новости.
 - 16.20 Программа телевизионных документальных фильмов.
 - 17.20 Премьера телевизионного многосерийного художественного фильма «Дрессировщики». 1-я серия — «Побег», 2-я серия — «Приключения медвежонка», 3-я серия — «Возвращение».
- АБАКАН**
- 18.40 Новости на хакасском языке.

- 18.50 Опыт, проблемы, перспективы.
 - 19.20 Экран-80.
 - 19.35 Навстречу XXVI съезду КПСС.
- МОСКВА**
- 19.45 Человек и закон.
 - 20.15 Сегодня в мире.
 - 20.30 А. Бабаджанян — Четыре пьесы для фортепьяно.
- 20.40 Ко Дню советского кино. Выступление председателя Государственного комитета СССР по кинематографии Ф. Т. Ермаша.
- 20.55 Впервые на экране. Художественный фильм «Белый Бим черное ухо». 1 серия.
- 22.30 Время.
- 23.05 Кинопанорама. По окончании (0.40) — Сегодня в мире.

◆ СПРАВОЧНАЯ СЛУЖБА

Майнская детская музыкальная школа объявляет дополнительный прием учащихся на 1980-81 учебный год по специальностям: фортепьяно, баян, аккордеон.

В подготовительную группу принимаются дети 6-8 лет по всем специальностям.

Консультации и вступительные экзамены с 28 августа.

УПТК треста «Саялалюминияжстрой» на постоянную работу требуется: начальник отдела комплектации, начальник отдела реализации, заведующий складом, квалифицированная секретарь-машинистка, крановщик на козловой кран, кочегары, зошники, рабочие на завод бетона и раствора, электрики.

Обращаться: УПТК треста «Саялалюминияжстрой» с 8 до 18 часов. Проезд автобусом от прокуратуры в 7.45, 8.45 до СУ-37.

Саяногорский городской узел связи доводит сведения жителей г. Саяногорска и поселка Майна, что в связи с реконструкцией линии электропередачи ведущей к ретранслятору, передачи телевидения с 25 по 30 августа 1980 года с 8-00 до 17-00 часов транслироваться не будут.

Плохое качество изображения, которое наблюдается в последнее время, вызвано электрической помехой.

С заменой линии качество передач улучшится.

ОРС Саянского алюминиевого завода приглашает на постоянную работу слесаря по ремонту и обслуживанию торгово-холодильного оборудования грузчиков на базу и в магазин, рабочих на овощехранилище (женщин), в столовую № 2 — буфетчик и кухарочниц, кладовщика, кассира.

Об условиях приема справляться в отделе кадров ОРСа с 13 до 17 ч.

Телефон 1-12.

Парку культуры и отдыха поселка Черемушки срочно требуются кассиры, контролеры, сторожа-дворники, электрики, слесари-механики. Обращаться в «Энергетик».

Саянскому алюминиевому заводу требуются: электрики, штукатуры-маляры в ЖКО, сторожа на участок хозяйства, временно отсутствующие няни, столяр-плотник по совместительству в сад, газосварщик по очистным сооружениям.

Обращаться по адресу: г. Саяногорск, Саянский промышленный район (здание треста «Саялалюминияжстрой»).